

二、答鎌倉二品比丘尼書

【鎌倉二品比丘尼，乃源賴朝夫人北条政子。政子於建保六年（1188）十月，敘「從二品」位，故被稱為「二品比丘尼」，或「二位禪尼」。源賴朝去世後出家。

從文意判斷，此信乃對法然之「念佛往生義」不理解者，說言：「因熊谷入道及津戶三郎為無智者，故法然房不教餘行，只勸以念佛。」針對此說，法然上人對二品禪尼（北条政子）之所問而給予回答。法然說明，念佛，乃超越時、空之限制，是阿彌陀如來基於平等救度一切眾生之心，所立之本願；並明示修念佛行者，於社會上生存所需之心態。」

詳閱來函！念佛之殊勝功德，雖佛亦難以言盡。即便智慧第一之舍利弗，及多聞第一之阿難，亦無法盡說念佛之功德。如此廣大之善根，何況我，源空，更無法說盡。源空閱讀相當多傳來日本之佛典；然而，僅就淨土

教典，從中國傳來的聖教之意，吾亦不認為能於一年、二年間說盡。雖然如此，您所問之事，在此申述之。

首先，不信念佛之人所說之「法然房，因熊谷入道，及津戶三郎乃無智之人，故不教予餘行，只勸其念佛」之事，乃極大之誤解。何以故？念佛之行，原本即不揀有智、無智。彌陀昔日所立之本願，乃遍及一切眾生也。並無對無知之人設念佛往生之願，為有智之士，立餘行往生之願；本願乃為十方世界一切眾生所立也。並無有智、無智，善人、惡人，持戒、破戒，貴、賤，男、女等之分別。從釋尊在世時之眾生，到佛滅後之眾生，乃至，末法萬年後，三寶滅盡時之眾生，只有念佛，才是現在、當來之眾生之利益也。

善導和尚乃彌陀之化身，精讀一切聖教，勸人專修念佛，亦是為了廣大一切眾生也。方便時節，順應現今末法之教者，除此無他。故，不限無智之人，唯仰憑彌陀本願，隨善導之志，普勸念佛一門；如何只限無智之人，而將有智之士擯除於往生之外乎？如此有違大悲本願，亦不順善導之意也。

因此，來此尋問往生淨土之道者，不問有智、無智，唯勸一向專修念佛也。如此費心欲誹謗、阻礙專修念佛者，想必是前世未聞依念佛三昧而成佛之法門，後世必墮三惡趣之人也；故，當有如此之言論也。因此應廣閱聖教。

如善導之《法事讚》下云：

「見有修行起瞋毒 方便破壞競生怨

如此生盲闡提輩 毀滅頓教永沉淪

超過大地微塵劫 未可得離三途身

大眾同心皆懺悔 所有破法罪因緣」

此文之意如下：

見有願生淨土、專修念佛之人，起瞋毒心；企圖為惡，方便破壞專修念佛之行，競相生怨心。如此之輩，生來即為佛性之盲者，缺乏善根之闡提輩；卻反欲譏毀、壞滅「稱彌陀名號，能永離生死，往生極樂」之教法；此等輩人，將因此罪而永墮三惡道。雖經大地微塵劫，亦不可脫離

三途之身。

胡說此語之人，反而令人覺得可哀！若為如此罪惡深重之人所說而動搖，於專修念佛起懈怠之心；於念佛往生，起懷疑之心者，即便教其念佛，亦是枉然矣。凡佛緣淺，往生之時機未熟者，即便聽聞往生之教亦不相信，見念佛行者便生氣，聞念佛聲則發怒，以念佛為惡事，說經論中所未言之事。務必留意：彼等任何言說，皆勿改變心意。對不信之人，不需勉強勸其念佛；應思，此等不信之眾生，乃過去世父母、兄弟、親族也；應對彼等起慈悲心，更不斷念佛，修諸善根，往生極樂之上品上生，開悟後，再返回娑婆世界，迎接誹謗不信之人往生淨土。應如是思惟。請充分了解此一意思。

一、對於異解之人修餘功德，可思惟為：於既有財寶上，更增添財寶；亦即，自己乃依此一向專修念佛而必得往生之身，故應將他人所行的遠路與自己的近路結緣也。此外，對方若未妨礙我專修念佛，與此人結緣亦無妨。

二、見人們修建堂塔，彫刻佛像，書寫經典，供養僧眾等事，不起亂心；應起慈悲心，勸言：「應修如此之雜善根！」

三、為求現世利益，不了解念佛真意，而祈求佛、神，或書寫經典，或造堂塔等之人，亦如前所述，至少還是為後世所做，未嘗不可。切莫說言：此行無益；應思：此行不礙專修念佛。